Seited Kapitel

Unfangsgrinde Der Geometrie,

§ T,

anﬁ eine geradbe Linie fen iff jebem befannt. €8 iff
die fiirgefte Yinie awifchen zweien Puntfien.

Benn awei obér mehreve gerade ELinien fo nebenein-
ander licaen, daf fie immer gleichroeit von einander enta
fernt Bleiben , und fich nie durdyfchneiden, man mag fie
nach bGeiden Seiten fo weit verldngern wie man will, fo
beifen fie Parallellinien, wie 3. V. in Fig. 1. die Linien

A, B unw C.
A
B Fig. 1.
C

Eine gerabe Linie, bdie der Oberfliche Ded frillfehens
ben SBaffers pavallel if, beift eine Horizontale Linie.

Bindet man ecine Vlcifugel an einen Faben, und
(it ibn frei hangen, fo bildet ber Faben eine fenfrechte
Cinie. Diefe Linie, die biufig vorfommte, heift auch Ddie
Qotblinie, oder ber Perpendifel.
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§ 2

enn man auf eine horizontale Linie eine Lothrechte
siebt, fo entfieben in Dem Punfte, wo fie einander durchs
fchneiden, gwei Winfel, die gleich grof find. Man
nennt Diefe TWinfel , um fie von andern 3u unterfcheiden,
redhte Winfel So find die Winfel a u. b in Fig, a
beide rechte Winfel,
|

Fig, 2.

§e 3

aBenn el Linien fich nicht fenfrecht, fondern fchief
dburchfchneiden, fo ‘entfichen ungleiche Winfel,  thovon
einer grofier und der andere Eleiner iff als ein rechter, —
Jener Deifit ein fumpfer, und Ddiefer ein fpiger Winfel.

So ift 3 B. in Fig, 3 der Winfel a ein ffumpfer
und der Winfel b ein fpiger. ’

Fig, 3.
b a

. Y N
_‘Die 6fziben inien, Die einen Winfel einfchliefien ,
beifen Die Schenfel ded Winfeld, und der

Puntt, wo fie fich durcbfchneiden, beift der Winfel:
punét.
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©o ift in Fig. 4 die Linie a ¢ der eine, wnd b ¢
der andere Schenfel deg Winkeld, a c b und ¢ ift der
SBinfelpuntt.

Figv 4- -

nnmect. Db beive Schenfel eined Winfeld gleidlang
find, dasd ijt ¢ineclei. Dec Winkel bleibr derfelbe, man
mag ibn verldngern odec pecFiicgen , wmie man diefed an
Fig. 5 fiebt. — Nue die Neigung der Linien gegen eins
andet beftimmt beim Winkel feine @rodfe , und nidt die
¢énge feiner @denfel. Ob Ddiefe einen [oll oder eine
sReile lang find diefed ift daffelbe.

Fig. 5.

S 5.

YMué Dem vorigen ift tlar, baf um einen Punft nicht
mebe al$ vier vechte SBinfel (iegen fnngn, wic 3 B.
in Fig. 6 die Winfel a b c d,



Fig. 6,

&ind einige Winfel aber Fleiner ald cin rechter Win.
Eel, fo milfen die andern um fo viel grdfier feon.

Je mebr Winfel um einen Punft liegen, deffo Fleiner
werden fie, alleinihre Summe betrdgt immer nicht mepr
al$ vier Rechte.

Diefed jeigt die 7te Figur deutlich.

S
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Fig, 7.

Alfo alle Winkel, die um einen Punt liegen, befras
gen in der Summe vier Rechte.

Und alle SBinfel, die an einer Seite einer geraben

Yinie um einen gemeinfchaftlichen Puntt liegen, betragen
soei Rechre.  Wie 3, B, Fig, 8.




Fig, .8

N
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SWenn jwei gerade Linien einanber durdhfchneiden, fo
entfieben vier Winfel, an Denen man die, welde einans
der geaenitber fteben, Scheitelminfel nennt.

So find die Winfel a und b in Fig. g Sheiteltvins

v fel, Dedgleichen die LWinfel m und n,
m / Fig. ¢
b

Die, welde auf derfelben Seite nebeneinanbder lies
gen, wie 3. B. a und n beiffen Nlebenmwinfel. Eben fo
find b und n Nebenwinfel, Eben fo a und m,

Die Summe weier Nebenwinfel ijff immer Fwei
Nechte. Denn man fiebt leicht, daf wenn der eine Eleis
ner iff ald ein Rechter, fo iff Der andere um fo wiel
grdfier , und wenn der eine ein fpiger TWinkel ift, fo if

ver anbere ein fiumpfer.

§e 70
Alle Scheiteliinfel find einander gleidy. Fig. 9.’
©enna und n find sufammen.2 rechte, als. Nebenwinfel, ;




eben (o find b und n gufammen gwei Rechte alg Nebens
winkel.

Nun find aber die Winfel a und b nothwendig einans
ber gleich, weil fie fonft nicht mit dem Winfel n eine
gleiche Summe machen fonnten,

Man fann den BVeweid aud) fo fcheeiben ¢

a-f~n == 2 Rechte.
b n = 2 Redte.

alfo a4~ n' = b < n, benn wenn gwei Grifen ' einer
Dritten gleich find, fo {ind fie
fich felbft gleich,

alffo — n — 1 an beiden Seiten abgejogen
bleibt a . = b, weil Gleiches von Gleihem abgezo-
gen, Gleiched ubrig lapt.

S+ 8

SBenn jwei Paraliellinien von einer dritten gefdhnitten
werben, (o entfteben auffer den Neben - und Sdyeitelwin:
feln noch Drei andere Arten von Winfel.

1) Ynnerve Winfel, wie 3. B. in Fig. 10 die Winlel

¢ und d.
2) Yeufjere Winfel, wie b und e,
3) Wedbfelwinfel, wie c und £,

C
£ d Fig. 10.
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oan fieht aud der Figur, daf der dufjere Winfel b
dem innern d gleich iff, weil fie, wenn man fie aufeinans
ver fegte, fich cinander Deden wirden.

@ben fo iff der innere Winfel ¢ dem dujjern Winfel
e gleich.

SMan fieht ferner, “baf die'beidben duffern ABinfel b
und e jufammen gleich 3wei Nechte find.  Denn da
b -+ c gleich 3wei Rechte find ald Nebentwinfel, fo
milfien b 4 € audy gleich jwei NRechte feyn, da c=¢e iff,

Aus demfelben Srunde find die beiden innern Wins
fel c und 4 jufammen aleich zwei Nechten. Denn da
d 4.e gleich wei Rechen ift, fo ift auch d 4 c gleich
awei Rechten, da e und ¢ einander gletch find.

Aus demfelben Grunde find die beiden Wechfelmwintel
c und [ einander gleich. Da ¢ und'e cinander gleidh
find, und da f der Scheitelwintel von e iff, fo ift er
diefem fowobl al8 dem Winkel c gleidh.

Guc Ov

Dad Vigherige (AFt fich demnach Fury in folgende
GSane jufammen fafjen.

1) Wenn gwei Linien fich fenfrecht burchfchneiden,
fo entfteben 4 rechte TWinkel.

2) Die Summe afler Wintel um cinen Punft Getragt
vier Rechte.

3) Die Summe afler AWinkel, die an einer Seite
einer geraben inie liegen, und einen gemeins
fhaftlichen  Winfelpunft’ baben ,  betrdgt =
Mechte.

5 Die Summe weier Nebenwinfel iff gwei Rechte.

5) Die Summe der beiden innern Winkel iff jroei
Rechte. :



6) Die Summe der beiden dufern Winkel iff roei
Redvte.

) Alle Scheitelwintel find cinander gleidh.

8) Ocr innere  und duffere Winfel find einanber
gleich.

9) Alle TBecdhfelwinfel find einander gleich. (Nhre
Stgur - bat: Yebnlichfeit mit einem  lateini:
fchen Z.)

AnmerFung, Mad Fann fid die Eneftebung eines Win-
Feld auch fo vorflellen , daf von wei geraden Linien
a und b, die aufeinander liegen, die eine a' fid fo ber:
umbdrebt, dbaf fie mit dem einen Endpunfte auf der
andecn b liegen bleibt , und einen Kreid befdreibt. So
wie die Linie ficd berumbdrebt , entfieben immer anbdece
Neigungen und andere Winfel, deren gemeinfdbafilidher
Edbeitelpunfe im Mittelpunfe des Kreifes liegt,

Ge grofier der MWinkel ift, defo grofer ift das Sthctk
bed  Sreidbogens daé jmifden feinen Dbeiden. Sdenteln
fiegte — Deémwegen ift dec Streiebogen ein bequemes
Maad fitc die Winfel, und man bedient ficd feiner, wm
di¢ Grofe ber Winkfel ju meffen.

Fig. 11,
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man Dat dedmwegen den Keeid feit alten Jeiten in
360 Theile eingetbeilt, welde man Grade nennt, mweil
dbiefe Babl 360 fid ducd eine Menge Savlen obne Beud
theilen (4t 3. B. durd 27 37 47 5+ 67 81 91 YOy
12, 157 18, 20, 2¢ W. . m. fo bat man diefe Einthei-
fung lange beibebalten, bid man in neuern Jeiten darauf
gefommen ift, den RKeeié dem Decimalfvfem gemdf in
400 Grade, jeden Grad in 100 Minuten, und jede Mi-
nute in 100 Sefunden ju theilen.

Die Winfel auf dem Papier werden mit einem Jns
fteumente gemefien, dad man Tcanfpocteur nennt, €8
ift ein .@alb!tcm der in ®rade und halbe Grade einge-
theilt ift.

Auf dem Felde wecrden die Winfel mit dem Mehti-
fdbe oder Magnetnadel , odec dem Ufrclabio , oder dem
Sertanten gemefien. BVon diefen Gnfteumenten mwicd i
den folgenden Theilen gebandelr.

Aufgaben:

1) Wenn ein Nebenmwinfel 37 Grad bHat, mie viel
pat denn der andere ¢ Antwort : 143 Grad, weil beide
sufammen gleich joei Rechte oder 180 Grad haben.

a) SBenn ein Nebenwinfel 97 Grad bat, wie viel hat
Denn der anbere ?

3) TBenn ein innerer QBmfe! 937 ®rad bat, wie
viel hHat Denn Der andere ?

4) Wenn ein duffever Winfel 573 Grad hat, mwie
viel bat Denn der anbdere ?

5) Wenn ein Winfel 137 Grad bat, wie viel Grade
bat Denn fein Scheitelwinfel ?

6) 2Wenn ein Winfel 54 Grad hat, mwie viel @rabe
bat denn fein Wedfelwinfel 2



Bon Den Dreiecken,
LY 10,

Die einfachfte geradlinigte Jigue it bad Dreied,
und e8 iff ugleich diejenige, melche wegen ibrer Cinfachs
beit am meiften forwobl in dem Theoretifchen ald Praf-

tifchen gebraucht wird. — Sie bat nur drei Seiten und
brei SWinfel.

Sind in einem Dreiede afle Seiten gleich grof, fo
beifit e8 ein gleidbfeitiges Dreiect, wie Fig. a2.

Sind aber nur jwei Seiten gleich lang, fo beift ed
ein gleichfhenfliged Dreied, wie Fig. 13,

Sind endlich alle Seiten ungleich, fo beift e8 cin
ungleidhfeitiged Dreied, wie Fig. 14.

Fig. 1o,

. Z\ o

In Hinficht der MWinkel terden die Dreiede einges
theilt in Spigminfligte, Rehtwintligte und
Stumpfwinfligte,
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-, Spinwinligt Heifit ein Dreiect in Dem ale brei
qBinfel fpig find, wie Fig. 15.

Rechtwinkligt beift ein Dyeied in dem ein rechter
Winkel ift, wie Fig. 16.

Stumpfroinfligt Heifit ein Dreied in Dem ein ffumpfex
oWintel ift, wie Fig. 217,

].11ig- 15‘

- \ \
§. 1R,

Eine von den drei Seiten eined Dreiectd, e8 iff gleichs
viel welche, nennt man die BVafis oder die ESrundlinie,
Gerodhnlich nimmt man biegu entweder Die langfie Seite
oDer Die unterfte.

MWenn man eine fenfrechte Linie aud dem der Vafid
gegenitber liegenden MWinfelpunft auf diefe gieht, fo Heifit
diefed Die Hobe ded Dreiedd. Jf die Grundlinie
gu Bury, wie 3. B, in Fig, 18, fo verlangert man fic,
bis die Lothlinie fie trifft, wie in folgender Figur.

)
oy
r

Fig. 18.
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JIm rechtwintligten Dreiect beifien die beiden Seiten,
die den rvechten Winfel einfchliefen, bie Catbheten,
und die gegeniiber licgende die Hypothenufe.

50 12,

3n jedem Dreiect find jwei Seiten yufammen genoms
men immer grofier ald Die Dritte, weil, wenn cine Seite
grofier ift al8 Die beiden {ibrigen aufammen, die Enbds
punfte der Seiten nicht aneinander fchliefen Ednnen.

Dem grofiten IWinfel febt auch immer die grofite
Seite gegeniber.

Alle drei Winfel in cinem Drciede Hes
fragen sufammen genommen zwei Rechte.

Beweid.

Sn dem Oreief a b ¢ befragen Ddie Drei Winfel
a + b 4 c = a Redte.

Fig. 19.

Denn man 3iehe der Grundlinie b ¢ cine anbere Linie
parallel, weldhe jugleich durdh die Spine des Dreieds
aehbt, fo entftehen Die beiden Winfel m und n, welche
mit o jufommen zwei Rechte betragen, Da fie auf eingr
gevaben Linie wm cinen Punft liegen,




MNun iff aber ber Winfel b fo grofi wie M, weil fie
Wedhfelwinfel find, “und aud demfelben Grunde ift der
SWinfel ¢ fo groff ald n.

Alfo a + b -4 c ift gleidh a 4 m + n. Da aber
biefe drei MWinfel jufammen gleich awei Rechten find,
fo find auch, jene drei a 4 b 4 c = 2 NRechte.

Aufgabe. Wenn in einem Dreied die Summe
gocier IWinfel 120 Grad ift, wie grof ift dann ber
britte? Antroort : 60 Grad, da alle Orei 2 NRechte odew
180 betragen.

Wenn in einem Dreicd Der eine Winfel 23, und der
anbere 67 Grad hat, wic grof iff Dann der Drifte?

TWenn in einem rechtwinfligten Dreiedfe ein Winfel -
53 Grad bat, wie grof ift Dann der Dritte ?

6t 13

enn man in einem Dreied eine Seite verlangert,
fo ift Der duferc Winfel, der dadurdh entfteht, fo grof
wie die beiden gegeniiber fiehenden innern.

Fig. ao.

BVemweid.

Der MWinfel m it fo grofi ald die beiden AWinfel
a4 b  Denn da a4 b4 c gleid swei Rechte
find, und ba ferner m 4 c gleich pwei NRechte find
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a8 RNebenwinfel) fo bleibt , wenn man c wegnimmt,
nund a +-b itbrig, tvelche einander gleich fepn mitfen.
Denn Gleiches von Gleidhem weggenommen, (3t Glei-
oes abrig.

Yufgabe. Wenn. der duffere  Winfel 68 Grad

bit, wie groff find Dann Die beiden gegeniiberftebenden
imern ?

S 14

dwei DOreiece find einander 'gIeicb, twenn fie eind
aufd andere gelegt einander decfen.

Dann find in beiden nicht allein die drei YWinfel eins
anber gleich , fondern ‘auch Die Drei Seiten und der
Slachminbalt,

©Snd aber nur die drei Winfel in 3wei Dreiecen ein-
anbex yleich, fo find beide Dreiecfen cinander dhn (i ch.
So fid 3. B. alle gleichfeitigen Dreiecte einander dbn-
lidy, lic Geiten mdgen grofi oder flein feyn, da jeder
WinkelF eined Rechten ift.

Wen in 3mwei Dreieden ein Winfel und
Die bewen Seiten die ibn einfdhlicfen, cin-
ander gleich find, fo find audh die Dreiccde
einanber gleidh, und fie deden fich, wenn
fie aufeinanber gelegt werden.




Beweis.

%n den Dreieen A B C und_a'b ¢ foll Dex TWinkl
A= a2 unb Die Ceite AB=ab und AC = ac
fepn, beide Dreiecte find dann einander gleich, forvibl
in den Winfeln und Seiten alsd im Inbalte.

Fig. 21. R 2

-

Denn man lege den Winfel a auf A, unb tie Sei-
ten ac auf AC, undbab ouf A B, fo werden fic eine
anber deden, Dda fie einander gleich find. Da nun Die
Endpunfte der Linie b ¢ auf die Endpunfte jer Linie
B C fallen, fo deden fich auch diefe, und find cinander
gleih. Sobald aber in jwei Dreiecfen alle dri Seiten
einander gleich find, fo find ed auch Die TWinfel und
ver Inbalt, und beide Dreiee deden fich
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Wenn man e rechtwinfligte Dreiecfe von aleicher
®rdfe und Seiten aneinander legt, fo entftebt ein rechts
winfligted Wicredf. (Retangel.)

A B

Fig. 23.

C - D

3n dem Wieved ABCD peift die finic CPB,
mwelche von einer E€de jur andern gegogen mwird, Ddie
Diagonale.

Man ficht, Daf man jeded rechtwintligte Viered
burch Dag Bichen der Diagonale in jwei vechtwinfligte
Dreiede erlegen fann, die einander gleich find.

Um Den JInbait eine$ Bicredd ju meffen, fo muf
man ald Maasd ein andered BViered Fur Einbeit anneh»
men, 3. B. den Quabdratfuf, weldhed eine Jlache iff,
vie 1 Fuf lang, und 1 Fuf breit iff, oder die Quabdrats
ruthe eine Fldche, die eine Rutbe lang und eine Ruthe
breit iff. Man mift dann wie viele Quadratfuf oder
Quadratruthen dad Vieved enthalt,
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Fig. 24.

Benn, wie in Fig, 24, 3. B. 5 Ruthen auf die
fange und 4 auf bie Breite geben, fo iff der gange NYn-
balt 20 Quadratruthen. |

$Hieraus folgt die Regel: daf, um ein rechtwinfligs
ted Wiered ausdjumeffen, man feine Linge mit feiner
Lreite multipliciven muf. 2WBenn e8 3. B. 33 Ruthen
lang und 10 Ruthen breit iff, fo iff fein Inbalt 330
Rutben.

Aufgabe. MWie grof iff der Inbalt eined recht-
winfligten Bieredd , dad 38 Ruthen lang und 35 Ruthen
breif iff?

§. 16.

SBenn in einem Wieved, dasd nidht rechtmwinfliat iff,
bie gegeneinander diberfiehende Seiten gleich, und folgs
lich parallel find, fo beifit e8 cin gefchobenes Bieved,
oder ecine Raute, JIn der NRaute find nicht alle vier

}



MWinfel einanbder aleidy, fondern blod 3twei und 3wei,
Die gegeneinander diber fiehen.

Wollte man, um ben Flacheninbalt einer Raute 3u
finben, Die vorige Negel anwenden, und jwei Seiten
miteinander multipliciren, fo wirde man ¢in um fo un:
vichtigere8 Refultat erbalten, je gefchobener Das Biers
e mare.

Um den Jnbalt einer NRaute u finden, muf man
folgende Regel befolgen.

Man nebme eine Seite 3ur Grunbdlinie an, und
laffe auf Diefe von Der gegenitber ftebenden ein Loth
fallen, fo erbalt man Ddie Hohe der Raute, und diefe
mit der Grundlinie multiplicict, gibt den Flacheninbalt,
€3 fey die Hibe 3. B. 23 Rutben, bdie Grundlinie 20,
fo iff Der Snbalt 460 Ruthen.

Oenn alle Rautenw oder Parallelograms
men, die gleiche Hobe und gleiche Grund:
linien baben, find in ihrem Fladheninbalte
gleich, fie mogen vechtwinfligt ober fdhief
winfligt feyn,

e i 10
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Das fchiefointligte  Parvalclogramm A-B C D ift
bem rechtwinfligten A B m n gleidy, mit Dem e8 gleiche
Grundlinie und gleiche Hobe bat.

Beweif.

m 1) v 31d

Die Seite A B ald Grundlinie genommen, haben
beide gemeinfchaftlich, eben fo haben beide, Diefelbe Hohe
A m, Solglih Haben. beide, gleiche Srundlinien  und
gleiche SHiobe.

Die beiven Dreiede A Cm und. B D n becfen eins
anber. Beil beide rechtwinfligt find, und weil Die LWins
gel bei C und D pinander gleich find, (ald innere und
duffere) fo find €8 auch die bei A und Iy Da m und n
vechte Winfel find. Budem find die Seifen, welche bie
oBinfel bei A und B einfchliefen , einander gleich, ald
gegencinanber diber ftehende Seiten in Paralielogrammen,
folglih Decten fich die Dreiecte und find einander gleidh.

|
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enn. man aber gu demv, febiefen Vieved A B.om L
bag Dreiect C-A m hingu thut,  fo. erhdlt man dad
Pavalclogrammi A B C Dy thut man. aber dag Dreiedt
B D n Ddagu, fo . erhalt mon Dag Parallelogramm
ABmn

Beide find aber glrich, vl “wenn man Gleiches
gu, Gileichem, adDixt, Gleiched Fommt,

Kolglich find alle Paraleiogrammen , die gleiche Hid=
bhen und gleiche Grundfiache haben, einander gleich

Ran- fann. alfo vermige Diefed Sared jedes, fehiefe
Parallefogramm in ein rechtwintligted vermandeln, dasd
mit ibm aleiche Hobe und gleiche GSrundlinien Hat, und
deffen Synbalt fich dann (cicht bevedhnen lape:

Aufgabe. TWie geoff ift die Fliche eined Paralles
logramms ;" Deffen’ Hdt 19 Suf, und deffen Grundlinie
a7 ift? 4 i

§. 17
i Nebes Paralielogramm, ed mag, rechtwinfligt obdes
fehiefointligt fepn, fann man durdh dag Viehen einer

Diagonale in gwei Dreiecte theilen, die cinander gleich
find, weil jedes i Hialfte ves Paralelogramms ift.

Wenn alfo alle Paralelogramme, die gleiche Grund:
linien unb gleiche Hobe baben, einander gleich find, fo
find auch alle Drejecte einander gleich, deren Grundlinien
und Hiben gleich find, denn was von den gangen gilt,
dad gilt auch von Den balben, und wenn 3. B. jwei
Aepfel gleich gwofi find, fo find auch ihre Halften gleich
grofi, wenn man fie durchfchneidet,
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Da man den Flackeninbalt eined Paralelogramms
findet, menn man die Hobe mit der Grundlinie multi-
plicivt, fo findet man den Ynbalt eined Dreiectd, wenn
man feine Hdbe mit feinee Grundlinie multipliciet, und
Davon Die Halfte nimmt, weil Dad Dreied immer Die
Halfte eines Paralelogramms iff.

Alfo um den Ynbalt cired Dreiedds 3u finden, muls
tipliciet. man Die  Bafid - mit dDer: Hobe , und Dividirt
mit 2., '

Oder” ‘man multipliciet de Bafid mit der Halben
Hobe. :

Ober man: multipliciet die Hobe mit  Ddex, Halben
Bafis.

Alled Dbiefed qibt dafjelbe, uwnd man géBfuudjt nue
jeDesmal diejenige Methobe , welhe die bequemite Rechs
nung aibt, und die wenigffen Sablen.

Den Sag: dag alle Dreieke, die gleiche Hihe und
aleiche Grundlinien Haben, einandze gleich find, . fann
man auch fo auBdriclen : Alle Tretvecde, welde
ywifdhen Parallellinien finl, und auf ders
felben Grundlinie feben, find einander
gleidy, und find halb fo grof wie en Paralelogramm,
vad mit ibnen gleiche Grundlinien, und gleiche Hibe
bat. ' _

Unwecfung, Dec AUnfinger muf fd diefe Sdpe febr
wobl einprdgen, denn fie find flix di> Feldmeffunft die
widtigften, mweil auf ibnen bie gany Becednuig von
ber @rdfe der Felder berubr.
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Jedes Feld mwicd, ebe ed gemeffen wird , durch Geeny-
fteine degrenst. Hiedurc witd es in ein Vieled von 10,
12 ober mebreen Seiten vermandelt. Die Winkelpuntre
ber Figur find die Grenjficine. Die Figur wicd nue
burh Ficbung der Diagonalen in lauter Dreiede vers
wandelt, wie 3. B. Fig. 26.

Fig, 206.

— —

Bon jedem Dreiede witd Grundlinie und Hibe ges
meffen, die merden miteinander multipficice, und bievon
ift die Hdlfte der Fldbeninbalt ded Dreiedd. — ADdDire
man dann juleft den Flddeninbalt aller Dreiede, fo ecs
bdlt man den Jnpalt der Figur odec die Grdfe des
Feldes, P

Aufgabe, 1) MWie grof iff der Fldcheninbalt eines
Dreiedd , deflen Grundlinie 12 Ruthen, und deffen Hibe
10 fRuthen ift?
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2. MWie grof ift ecine Figur, die in 5 Dreiecten jer-
legt ift, Die folgende Grundlinie und Hiben Haben 2

a 37 Rutben Grundlinie und 12 Rutben Hibe.

c 16 — — — - 1Q | e s

d 12 — — —_— 1y = —

€ 10 == —_ — w— 20 — —
5» 18,

Yn jedem rechtwinfligen Dreied iff das
Duadrat der Hopothenufe fo ‘grof, alsd Ddie
DQuabdrate beider Catheten jufammen geo
nommen.

Fig. 27.

= g s i -
- — - — —
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3. B. In dem rechtwintligen Dreiecd AR C foll die
Seite AB 3 Weter, die Seite B C 4 Meter und die
Seite AC 5 Meter feyn. So iff dad Quadrat von
3 = 9 und dad vom 4 = 16, beide jufammen find
=23, Das Quabdrat der Hopotbenufe A C iff auch 25.

Der Veweisd fiir diefen widhtigen Sap (a6t fich leicht
auf folgende Weife fibren :

¥ig. 28, F

D E

Man giche aus der Spine des rechten TWinfeld fenf.
redt auf die Hopothenufe die Linie B L und berldngere
fie 6id K. Diefe theilt dad Quadrat ACF G jn 3ef
Pavallelogrammen , wovon dag grifite dem Quadrate

a L]




BCED und dasd fleinfie dbem Quabdrate ABIH gleidh
ift. Beide jufammen find alfo gleich den Quabraten der
beiden Catbeten.,

Um ju beweifen, daf dbad grdfere Paralelogramm
bem Quadrat ded groferen Catbeten, und dad fleinere
bem Quadrat ded fleineren Catbeten gleich fey, fo ziehe
man nodh Die beiden punftirten Linien A E und B G,

Diefe beiden Linien machen die (dngfte Seite von
pwei Dreieden, die einander vollfornmen gleich find,
Denn im Dreied ACE iff die Seite A C der Seite

C G bes Dreiedd B C G gleich, weil fie Seiten deffels
ben Quadratd find. NAusd demfelben Grunde iff die Seite
C E de8 einen Dreiecfd der Seite C B ded andern gleidh.
Auch find die beiden flumpfen Winfel, bdie die beiden
Dreiece bei C baben, einander gleich, denn jeder iff
sufammengefest au$ einem rechten und dem Winfel O.

SWBenn aber in jwei Dreieden wei Seiten und der
eingefchlofjene Winfel einander gleich, dann find fich auch
bie Dretecte gleidh.

Dad eine Dreied ACE iff aber die Halfte bdes
Quadratd, mit dem e$ gleiche Grundlinie und gleiche
Hibe bat, und dad andere iff die Halfte ded Parallelos
grammg mit dem e8 gleiche Grundlinie und gleiche
$Hiobe bat.

Da nun bdie Dreiede einander gleich find, fo find
e8 auch Die beiden Halften vom Quadrate und vom
Parallelogramm , und da fich, auch die Gansen einander
gleich find, wenn die Halften einander gleidy find, fo
folgt, Daf da8 Paralelogramm KL CG, dem Quabdrat
BCDE gleich fey.




Oer Veweis, daf bdas  fleine Paralelogramm
AFK L bem Quadbrate de8 andern gleich fen, wird
gang auf diefelbe Weife gefithbrt, und ed iff daber unnds
thig ibn Dinjufegen, zudem Da man dann nadh Fwei
punftivte Linien gieben muf, welhes die Figur etwasd
verwiret,

Anmeck. Diefed it dec beciahmte Pothagorifde Lebr:
fas, den ein griedifdber Weltweifer, Namens Ppthago-
tas , ungefabr soo Jabre vor Cbhrifti Geburt ecfunden
bat. Man fagt, dap ec ficd biechiber fo gefreut, daf er
den @ottern aus Danfbacfeit bundert Ocdbfen geopfert
babe. Allein diefes ift mobl eine Fabel, denn nadhy feiner
fLebre mar ed nidpt erlaubt, Ebiere su tddten, und ec
felber febte blod von MMild , Gemibife und Obft.
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Bon den VielecFen und dem Kveife.

§. 10
Cine Jigur, die 5, 6, 10 ober mehrere Seiten
bat, Heift ein BViele d. — Sind alle Seiten und alle

Winfel an ihrem Umfange gleich grof, fo Deifit fie ein
reguldres BVieled.

Wenn man in einem reguldren WVielecfe vom Mittels
puntte nach allen Winfeln am Umfange Linien iedt, fo
entfichen lauter Dreiede, die gleihe Grundlinien und
gleiche $Hoben baben. '

Geit man alle diefe Dreiecte fo aneinander , wie in
folgendem Sechded , Fig. 29 und 30, und jieht die
punftirte Linien, fo erhalt man fechd anbere, die fo groff
find , wie die vorigen, und Deren Spitien alle im Punfte
B jufammenlaufen.




Ulle diefe Dreiede bilden jufammen ein  grofies
Oreiet, A B C, deflen Inbalt man findet, wenn man
feine Grundlinie A C mit der balben Hibe B H multis
plicivet.

§o | 20,

Wenn eine reguldre Figur in Dreiecte serleat witd ,
beren Spigen alle im Mittelpunft liegen, fo find alle
Diefe Dreiefe gleidhfcbenflicht, (weil vom Mittels
punft aud nach fedem Winfelpuntte hin, gleich weit iff),
und Dbie beiden Winfel an der Pervipbherie find daber in
jedem Dreiedt cinander gleid).

Alle MWinfel, die um den Mittelpunft liegen , be-
fragen jufammen, mwie wir eben gefeben bHaben, vier
Redhte.

Jn einem reguldren Sechdedt betrdgt alfo jeder Wine
fel am Mittelpunft ¢ oder F eines Rechten. Da nun
die beiden am Umfange einander gleih find, fo iff
jeber won Dbiefen auch 3 cined rechten Winfeld, weil
alle drei Winfel cine$ DOreiedd § ober 2 NRedhte fenn
mit{jen.

Daber find in jedem reguldren Sechdecte immer alle
Dreiece gleichfeitig, weil ihre drei Wintel gleich grof
find, und jede Seite ifft dem Rabiugd oder Halbmefjer
Ded Reeifed aleich, in dem e8 befchrieben wird.

Man fann Daber in jedem Rreife, den NRabdius
fechSmal Berumtragen, und ed entfieht, twenn man die
Durchfchnittgpuntte ufammengiebt, immer ein regulds
re8 Sehsed, deffen Umfang fich jum Rabdius verdalt,
wie 6 ju 1,

Da der Durchmefier eined Kreifed doppelt fo grof
wie fein Halbmefer ift , fo verbdlt fich im Secdhget
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bed Kreifed ber Durcdhmeffer jum Umfange, wie
3u 3.

6. an

Ne mebr Seiten eine reguldre Fiaur bat, bdeffo mebe
ndbert fie fich bem RKreife. Dad r12ect fommt ibm fchon
naber, alg Das bedd, Dad 24ed fommt ibm noch
naber, u. f. w. ;

Man fann Ddaber ecinen RKreid al8 cin reguldres
Vielect anfeben, das unendlich viele Seiten Hat, und
feinen Umfang und Ynbalt auf diefe IWeife berechnen.

Man befommt dann, wie in Fig. a5, beim Sechsedt,
ftatt der vielen fleinen Dreiedte , in Die der RKreid ger-
legt worden, ein grofies, defen Grundlinie der Umfang
Ded Kreifed und dejfen Hibe der Radiug iff.

€in RKreig 3. B., Ddeffen Ravdiud 5o Fuf ift, bat
einen Umfang von 314 Fuf. Das Dreied dad ihm
aleich ift, bat alfo eine Grundlinie von 314 bei einer
Hobe bon 50 FJuf. Multiplicicet man nun 314 mit dex
balben Hibe, nemlich mit 25, fo findet man den NYnhalt
beg Dreiedd 7850 Quadratfuff, weldhes denn audh der
Jnbalt ded RKreifes ift.

Die NRegel, um den Fldcheninhalt eined RKreifed 3u
finden, iff demnach folgende: Man multiplicire
ben Umfang ded KRreifed mit der Halfte deg
Radiud,

Over: welded daffelbe iff, man multiplicire Dden
Umfang De8 Kreifed mit dem vierten Theil des Durchs
mefjers.

§. 22,

Diefes ift die berithmee Aufgabe von ber Duatratur
bed Birfeid; welche, wie man fieht, blod darauf Hins
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auslduft , dag Werbdltnif wifchen dem Durchmefjer ded
Kreifes und feinem Umfange genau ju fennen, teil dann
Die Verechnung feined Quadrat- Ynbaltd ober die Quas
Dratur Des Jirfeld weiter feine Sdhwierigfeiten Hat.

Bollig genau [aFt fich diefed nie finden, denn ecin
Bieledt , weldyed auch noch fo viele Seiten bat, ift ime
mer nody fein Birfel, obfchon es ibm febr nabe fommt,
aber der Unterfchied wifchen einem BVieledt und einem
Birfel wird immer Eleiner, je weiter man die Rechnung
fortfest, obfchon Diefer Unterfchied nie vollig aufhdren
fann, weil genau genommen ein BVieled nie ein Sirfel
iff noch werden Fann.

Im gemeinen €eben nimmt man gemﬁ'bn[icb Das
Berbaltnif ded Durchmefiers jum Umfange , wie 1 ju 3
an.  Alein Diefed BVerbdltnif witrve nur dann genau
fepn, wenn der Sickel ein Sechdect wdare, und man feblet
biebei immer foviel , um wieviel dad Sechsecf Fleiner ald
ber Birfel ift. Genauer iff dad BVerbaltnif, wie 7 3u
23, aber etwad ju grof.

Nodhy genauer ifid, wie 1000 ju 341,
FNoch genauer iftd, wie 100000 ju 314159,

JIndefi iff e8 felten, daf man diefe Sablen gebraudht,
weil fie ju groff find. Der Bequemlichfeit wegen, nimme
man Ddaber beim gewdbnlichen Rechnen bdag Verhalts
nif, wie 100 ju 314, tobei man fich ber einem Birkel
von 100 Fuf Durchmefier nur um 11300l iret.

Ucbrigens it bad Suchen an der Quadratur bdeg
Jive:(d eine vergebene Mithe, weil fich das Berbaltnif
swifchen Durchmeffer und Umfang doch nicht gany genau
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finben (4Ft, und weil durch die Vemithungen der alten
Rechner ed berertd viel genauer befannt ift, af8 man e
je gebraucht.

Wenn 3. B. dasd obige BVerbdltniff nody nicht genau
genug wdre, fo fonnte man folgenbed nehmen. Der
Durchmeffer verbalt fich zum Umfange mwie 1 3u
3,141592653589, Diefed Berbaltnif ift fo genau, daf
man bei einem Kreife, deffen Durchineffer fo grof, mwie
ber Durchmefier der Erdfugel iff, bei der Verechnung
ded Fldacheninbaltd noch nicht um die Dide eined Haard
feblte.
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Lon dem Ausdmeflen der Krper,

v  23.

€in TWiefel iff ein Korper, der fo lang und breit
alg hodh ift. €r Dat 6 Flachen. Yede diefer Slachen
ift ein gleichfeitiges Vievect, mit vier rechten Winteln.

Die Oberfliche eines Witrfeld (A6t fich leicht bereche
nen, fobald man den Fldcheninbalt ciner Seite fennt.
Man Hat diefen nur mit fechd 3u multipliciven.

Um den Korperinbali eines Wiiefels 3u berechnen,
muff man feine ¥inge, Vreite und Hibe mit einander
multipliciven. €in Wirfel, wie 3. B. folgender von 4
Sup Seite, bat 64 Cubiffuf Jnhalt und 96 Quadrat
fug Flache.

4

Fig. 31. i

{

b

Bei der Verechhung ded Cubifs Ynbaltd einesd Kir-
pers, bedient man fich immer eined Witrfeld der ald
€inbeit angenommen wird. Diefer fann Elein ober grof
feon, je nachdem e8 die Umftdnde fodern. 8. B. E3
fann eine Gubiflinie, ein Cubifioll, ein Cubiffuf, eine
Cubifelle ober ejne Cubifrutbe fenn.

€in Cubifioll hat 1000 Gubiflinien, ein Cubiffuf
bat 1000 Cubifoll u. f. w.




§s 24,
€in Parallelepipedbum iff ein RKérper, deffen 3tvei
und 3mwei gegeneinander ibcrftehende Seiten parvallel find, .
wie 3. B. folgender.

Fig. 32.

ol

Diefed bat audy fechs Flachen, und man findet feis
nen Cubifinbalt, wenn man feine Lange mit der Vreite
und Hobe multipliciet. €8 foll 3. B. 12 Fuf lang, 7
breit und 5 boch fevn, fo iff fein Cubifinbalt 12 mal

7 mal & gleich 420 Cubiffuf.

Dad Pavallelepipedum ift die Figur, welhe ein Vals
fen bat, und man berechnet auf die vorbin angefiihrte
TWeife den Cubifinhalt Ded behauenen Baubholzes.

§. 25,

Cin Dreifeitiged Pridma i ein Korper wie folgen.
ber ¢

©Geine Grundfiachen find einander parallel. Seine
Geiten find Bierede.

Fig, 33. d /
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€in fechSfeitiges , ift ein Korper wie folgender:

/
Fig. 34.. | l
\ \/

Um den Gubifinbalt eine8 Pridma ju finden, beredh-
net man feine Grundfldche und multiplicict diefe mit der

Hobe.
So viel Seiten die GBrundfldhe hat, fo viel Seiten

bat auch Dad Prisma, und ed wird um fo runder, je
mebr Seiten e8 hat.

$. ' 26.

Cin Pridma von unendlich vielen Seiten beifit ein
Eylinder oder eine Walze. Seine Geundfidche find Kreife
und einander parallel.

Fig. 35. ( O

Man fintet feinen Fnbalt, wenn man die Grunddche
mit feiner Hdbe multipliciret.

Der Durdhmefier eines Cplinders fen 100 S0l , dann
ift fein Umfang 314 o0, und feine Grundfiiche 314mal
23 gleidy 7850 Quadratjoll. Wenn feine Ldnge nun 200
Boll ift, fo if fein Ynbalt 1570000 Cubifzoll , ober 1570
Cubiffuf. Da 1000 Cubifoll 1 Cubiffuf madben.

Der Cubitinbalt des runden Vaubolzed wird ald ein
Cylinder berechnet, wenn nemlich die Stide fo Pury
find, Daf fie an beiben Enden gleich ik find, — Sind




—_— 126 =

fie an Der einen Seite ein wenig dicfer , ald an der an-
bern, fo wird ibre Dide in der Mitte gemeffen 3 Ddiefes
it 3mar nicht vdllig genau, aber gum Sebrauche bHins
langlidy , weil der Jebler immer febr flein ift, und be;
Vaumftammen gewdhnlich nicht 45 Ded Gangen betragt,

0. 27

€ine Pyramide oder eine Spigfdule iff ein Kovper wie
folgender.

Fig, 36,

Die Grundfidche ift ein BVieled und die Seitenflachen
find Dreiecte, die oben in eine Spige jufammeniaufen.

Man findet den Cubifinbalt einer Pyramide, mwann
tan die Grundfldche mit dem dritten Theil der Hobe mul-
tiplicivet. Die Grundflache einer Pyramide fev 3. B. 5o
Quadratfuf , und ibre Habe 18, fo ift ibr Inbalt So .
6 == 300 Cubiffuf.



§. 28,
Ein Kegel iff ein Korper wie folgender :

Figl 3?.

Seine Grundfidche iff ein RKreid, Die Seitenflache
endigt fich oben in eine Spige. Man fann den Regel al8
eine Poramide von unendlich vielen Seiten anfeben, und
eben fo feinen Jnnalt berechnen. SMan multiplicivet nems
lid) bie Grundfidche mit dbem Oritten Tbeile der Hipe,
€8 fey feine Grundfidche 5o Quabratfuf, feine $obe 18,
fo ift fein JInbalt 300 Cubiffuf,

6+ 29,
€ine Kugel ift ein Kdrper wie folgender &

Fig, 88,
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Ale. Punfte auf ibrer Oberflache find vom Mittel-
puntte gleich meit entfernt,

Der Cubifinbalt einer RKugel ift 7 von dem Cubifin-
balt eined Cylinders, deffen Hibe und Durchmeffer dem
Durchmeffer der Kugel gleich iff.

Wenn der Durchmeffer einer Rugel 100 Fuf iff, fo
wird der Inbalt eined Cylinders von 100 Suf Hibe und
100 Fuf Durdymeffer, 785000 Cubiffuf feon. Da der
Inbalt einer Kugel von gleichem Durchmeffer 7 ded vom
~ Cplinder ift, fo batte diefe 5233331 Cubiffuf nbalt.

Um die Oberfliche einer Kugel u finden, fo fucht man
guerft den Cubifinbalt, und dividict diefen mit dem 6en
Theil ihred Durchmefjers.

Bet obiger Kugel 3. B. ift der Durchmefier 100 und
ber fechdte Theil Beffelben 161« Hiermit vie Sabl 5233331
bividirt, gibt fitr ie Oberfldche einer Kugel von 100 Sug
Durdhmeffer 31400 Quadratfuf,

S 20,

Aufgaben dberdie Kreidrechnungen. 1) Ein Rreid,
ber 17 Juf Durchmefier hat, mwie viel Umfang bat der ?
Lntwort 53,38 Juf.

v werbdlt fich ju 3, 14 wie 17 Jum Gefuchten.

2. Aufgabe. Cin Kreid von 27 Juf und 3 Decis
malzoll Durchmeffer , wie viel Umfang bat der ?

3) €in Kreid von 95 Juf Umfang , wie vigl Durdhs
meffer hat Der? Antwort 30,25 Ju.

8, 14 verbdlt fich ju 1, wie 95 jum Gefuchten.

4) €in Kegelfloy, der 5 Boll Durdhmefjer bat, mwie
oft [uft der berum, wenn die Vabn 6o Suf lang iff,
und der Fuf 10 Sofl hat ? '



———12():

5) Wenn ein Kutfdenrad 5 Fuf bHoch iff, wie oft
lduft ed auf einem Wege von 10 Stunden herum, wenn
man die Stunde 3u 15,000 Fuf rvechnet ?

6) SWenn Dad vordere Kutfhenrad nur 3 Fuf boch if,
toie oft (duft ed auf demfelben WWege herum?

7) Wenn der Durchmeffer cined Kreifed 17 Juf iff,
twie grof ift Dann feine Flade ?

Sein Umfang iff dann 53,38 Tuf, und diefes mit 4%
al8 den 4ten Theil ded Durchmefferd multiplicivet , giebt
226,86 Quadratfuf Flache.

8) Wenn ein Kreid 273 Fuf Durchmeffer hat , wie
grog ift dann feine Flache ?

9) Wenn eine Karre, deren Achfe 6 Juf lang iff, im
RKreife berumgebt, fo daf der innre Rreid 100 Fuf
Ourchmeffer bat, wie viel Flache hat bann a) der innere
Keeid, b) der dujjere Kreid und c) die Karvenfpur ?

10) 2WBenn eine runde Kirche 500 Fuf im Umfange
bat, und eine gleichfeitig vieredige 6oo Fuf, in welde
geben Die meifien Menfchen ?

§. 30
Aufgaben fiber Die Berechnung der
Roceper.

1) €in Witefel , der 10 Fuf lang, breit und boch iff,
wie viel Cubiffuf Hat der 2

2) Wie viel Oberflachen haben feme 6 Geiten?

3) €in Parallclepidum , das 5 Juf lang, 4 Juf
breit und 3 Guf boch iff, wie viel Suf Inbalt bat daf-
felbe ¢

?
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4) €in Ballen der 20 Juf lang, 2 Fuf breit und »
Fuf body iff, wie viel Cubiffuf hat Derfelbe?

5) €in adytfantiged Pridma, Ddeffen Hobe 17 Fuf
und feine Geundfidche 13 Quadratfuf ifi , wie viel Cu-
biffuff Inbalt bat dafjelbe ?

6) €in Cplinder, dejen Habe 17 Fuf und feine
Grundflache 13 Quadratfuf ift, wie viel Cubiffuf Jn=
balt hat Derfelbe ¢

7) €in Colinder , Ddejien Hobe 37 Fuff und fein
Durchmefjer 6 Fuf i, wie viel Cubiffuff Hat derfelbe ?

8) €in Saule dic oben beinabe fo dick iff , wie unten,
und Die i Der Mitte 3 Fuf Durchmefjer bat , foll eine
Hibe von 20 Fuf DHaben. — Wie grof iff dann ihr Umfang,
ferner ibre Oberflache in Quadratfuf , (obne die Grund-
flachen) und wie viel Cubiffchub Snbalt bat fie?

Um den Flacheninbhalt eined Cplinders 3u finden,
braucht man nur die Hobe mit feinem Umfange u multis
+ pliciven.

9) AWie viel Cubiffuf bat eine Tanne, Die 20 Fuf
lang , an einem €nde 3 Fuff 1 Boll, und am andern 3
Suf weniger 1 Zoll Durdymefjer Hat 2

10) ABie viel Cubiffuf JInbalt bat eine Thurmfpine,
die oo FJuf boch iff, und Veren Grundfidche 400 Nuas
bratfuf bat? Da die Thurmfpigen gewdhnlich Poramiden
find, fo findet man ibren Cubifinbalt , wenn man ibre
Grimdflachen mit dem dritten ThHeile ibrer Hibe multis
pliciret,

11) Wie viel Cubiffuf Inbalt Hat ein Kegel, defjen
Srundfiache 400 Quadratfuf und deffen Habe 100 Juf ifi 2

12) 2Bie viel Cubifinhalt hat eine Kugel von 20 Fuf
Durchmeffer 7. Ein Eplinder von 20 Juff Durchmefier und
Hobe wiwde 62,8 Fuf Umfang und 314 Quadratfuf
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OGrundfidche Haben. enn man diefe mit 3 feiner Hihe
oder 135 Juf multiplicivet, gibt 41863 Cubiffuf, wels
ched der Jnbalt der Kugel iff.

13) 9Bie groff iff die Oberfliche eciner RKugel von 20
Suf Durchmejier 2 Da man die Oberfldche einer Rugel
findet , wenn man ibren Cubifinbalt mit dem fechsten
Theil ihres Durchmeffers, alfo mit 3§ Dividirt, fo iff
Die Oberflache 1256 Quabdratfuf.

14) €ine Halbfugel , die 9 Fuff Durchmeffer bat, foll
mit Blech gedectt werden, o8 iff die Srage, wie viel Quas
oratfuf Bledh geben auf die Halbfugel 2

-
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